Бесіда «Про шкідливість мобільних телефонів»
Мета: дати учням рекомендації вчених, як вберегти себе від негативного впливу мобіл-ки.

Хід бесіди

1. Мобільні телефони шкодять здоров'ю


Постійне користування мобільним телефоном підвищує на 50% ризик розвитку злоякісних пухлин слинних залоз.
Такої думки дійшли вчені Тель-Авівського університету під керівництвом провідного епідеміолога Сіґала Садецкі.
На думку вченого, надто ризикують захворіти раком ті користувачі мобільних телефонів, що мешкають у сільській і віддаленій місцевості. Це зумовлено тим, що вони мусять користуватися потужнішими пристроями, які мають більше випромінювання, ніж ті, якими користуються мешканці великих міст. 


Суперечки про шкідливість випромінювання мобільного телефону для здоров`я людини тривають вже давно. 

Наприклад, шведські вчені з університету Оребро повідомляли раніше про те, що використання мобільного телефону протягом десяти й більше років суттєво збільшує ризик пухлин головного мозку - гліоми й невріноми слухового нерва. 

З іншого боку, багато досліджень останніх років засвідчують також, що ніякого підвищеного ризику захворіти на рак для користувачів мобільного зв`язку немає.

2. Ізраїльські вчені намагаються довести шкідливість мобільних телефонів


Всього десять хвилин розмови по мобільному телефону можуть вплинути на мозок людини, повідомляє Daily Mail.

Про це заявили вчені. Вони з'ясували, що навіть низький рівень радіації від телефонних трубок впливає на ділення клітин головного мозку, що провокує виникнення ракових пухлин.


Дослідники знову не знайшли конкретних доказів того, що сигнали мобільного телефону шкідливі для здоров'я людини. Проте отримані дані свідчать про таку загрозу.

Дослідження, проведене інститутом Вайзманна (Ізраїль) припускає, що на мозок впливає "нетеплове випромінювання". В ході експерименту ізраїльські вчені піддали клітки людини і щура дії слабкого випромінювання в 875 мегагерц - така частота використовується в багатьох мобільних телефонах.


Радіація була набагато слабкіша за випромінювання, яке йде від мобільників. Проте вона почала впливати на хімічні процеси в клітинах вже через 10 хвилин після початку дії.


Вчені стверджують, що реакція не була викликана термічними процесами, і заявляють, що знайшли новий спосіб, за допомогою якого мобільні телефони можуть шкодити здоров'ю.


Раніше кілька великих досліджень не виявили ніякого зв'язку між використанням мобільних телефонів і раком мозку.


Інші ж дослідники заявляли про те, що постійне використання мобільних телефонів дітьми може негативно позначитися на їх здоров'ї, викликаючи неврози, головні болі, втрату пам'яті і порушення сну. Реальна загроза йде від випромінювання низької інтенсивності, яке впливає на мозкові ритми, що завдає удару по стабільності клітин тіла, стверджували експерти.

3. Як вберегти себе від негативного впливу мобілки?


Дискусії про можливу шкідливість мобільних телефонів точаться з 80-тих років минулого століття, а саме з моменту їх появи на ринку. Проте результати досліджень, що проводять вчені у різних куточках світу, вкрай суперечливі.


"Абсолютних доказів шкідливості телефонів поки що немає, попри все те, що говорять і друкують у пресі. Є дослідження, які дещо таки виявляють. Потім з'являються інші, що доводять протилежне. Проте треба залишатися обережним і вживати заходи безпеки", - застерігає Люк Версхеве, професор з Антверпенського університету в Бельгії.

Як вберегтися?

Двадцять вчених зі світовими іменами досліджували вплив електромагнітних хвиль на людське тіло. У документі, названому "Заклик двадцяти міжнародних експертів", сформульовано основні поради безпечного користування "молільниками", повідомляє "Радіо Свобода". Ось деякі з них:

1) Дозволяйте дітям користуватися мобільним телефоном тільки в екстрених випадках.

Адже діти до 12-річного віку є групою підвищеного ризику, бо їхня нервова система та мозок найчутливіші до впливу електромагнітних хвиль.

За даними Міжнародного союзу телекомунікацій, наприкінці минулого року на планеті нарахували 3,3 мільярди користувачів мобільного зв'язку - це половина населення Землі.

А підлітки, поза сумнівом, є найбільшими аматорами мобільних іграшок.

2) Тримайте мобільний телефон на відстані 1 метра від тіла та за можливості користуйтеся навушником і функцією "вільних рук" (hands-free).

"
Тривала дія хвиль навіть слабкої потужності може навіть сприяти передчасному старінню людини", - повідомив керівник нещодавніх досліджень Андре Вандерворст, професор Лувенського університету в Бельгії.


За результатами цих досліджень рівень смертності серед щурів та мишей, які знаходилися під впливом хвиль протягом 18-ти місяців, подвоївся.

3) Не телефонуйте в автомобілі під час руху і коли є слабке покриття. В цей час телефон працює на повну потужність, тому його "хвилювання" - найбільші.

"У більшості піддослідних тварин розвивалися різного роду пухлини", - повідомив Вандерворст.

Побоювання вчених

Група дослідників, очолена професором Пітсбурзького університету у США та автором відомої книги "Анти рак" Давідом Серван-Шрайбером, зовсім не впевнені у нешкідливості мобільних телефонів.


Вчені наводять приклад: наразі світ опинився в такій самій ситуації, як це було з тютюнопалінням 50 років тому. Тоді вчені не мали жодної впевненості щодо справжньої шкоди тютюну. Мусило минути декілька десятиліть, щоб зрозуміти, що він викликає ракові пухлини.


Дослідження останніх 10 років виявили можливий зв'язок між користуванням телефоном та раковими захворюваннями. Пухлини частіше спостерігаються з того боку тіла, який більше підпадав під дію електромагнітних хвиль.

За матеріалами "Радіо Свобода"
